

高质量推进农业绿色发展

作者简介

赵敏娟

西安财经大学校长

周超辉

西北农林科技大学
经济管理学院博士生

核心提示

绿色是农业的底色，生态是农业的底盘，高质量推进农业绿色发展是深化生态文明体制改革、建设农业现代化的题中之义。农业系统可以提供多重功能，这与党的二十届三中全会提出的协同推进降碳、减污、扩绿、增长等多目标高度契合，高质量推进农业绿色发展就是通过均衡农业多功能实现多目标协同，从而实现人民福祉最大化。

高质量推进农业绿色发展的理论内涵

党的二十届三中全会提出，中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化，完善生态文明制度体系，需要健全绿色低碳发展机制，发展绿色低碳产业。农业绿色发展的外部性要求激活基层政府、新乡贤、普通民众等利益相关者的治理活力，形成政府主导下的多中心治理途径，降低治理成本，提升治理效率。

党的二十届三中全会对全面深化改革、推进中国式现代化作出了重要指示，并强调“高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。”农业农村高质量发展是中国式现代化的重要组成部分，全会对推进农业农村现代化与高质量发展提出了有力举措和思路目标，为今后一段时期内“三农”工作指明

了方向。全会提出，中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化，完善生态文明制度体系，需要健全绿色低碳发展机制，发展绿色低碳产业。农业具有自然属性、经济属性和社会属性，是唯一创造碳汇的部门，绿色是农业的底色，生态是农业的底盘，推动农业绿色发展，是实现农业高质量发展和现代化建设目标的必然选择，是形成人与自然和谐共生的中国式现代化重要组成部分。继党的二十大之后，二十届三中全会再次提出，高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。在这一背景下，加快推进农业绿色发展是农业高质量发展、加快完善生态文明制度体系和落实“两山”理念体制机制在农业现代化建设

进程中的综合体现和实践。

(一) 高质量推进农业绿色发展是农业现代化的本质要求

进入21世纪以来，中国农业实现了二十连丰，实现了由“吃不饱”到“吃得饱”进而“吃得好”的历史性转变。与此同时，农业现代化仍是“四化同步”的短腿。在高质量发展要求下，推进农业绿色发展成为破解中国农业大而不强、多而不优发展困境、助力农业现代化实现的重要途径。农业绿色发展将突破单一生产环节的清洁化，扩散至加工、流通、消费等环节，形成绿色低碳产业链，带动农业现代化建设、农民生活更加富裕、乡村更加美丽宜居，有助于生态文明建设成果的绿色福利惠及全体人民。

(二) 多目标协同是高质量

推进农业绿色发展的重要策略

农业兼具经济、社会、生态等多重功能，高质量推进农业绿色发展要求均衡实现农业多重功能和农业发展多目标，这就要求立足增进人民福祉最大化前提，对经济、社会、生态各类目标决策进行属性排序，以解决目标的排序、冲突、取舍和平衡。随着“双碳”战略的提出，发挥减排固碳的引领作用，实施降碳、减污、扩绿、增长的多目标协同模式，有助于倒逼总量减排、源头减排、结构减排，推动产业结构、要素投入结构加快优化调整，实现改善生态环境质量从注重末端治理向更加注重源头预防和源头治理有效传导，牵引农业发展全面绿色转型和生态环境质量持续改善。

(三) 多中心治理是高质量推进农业绿色发展的重要途径

现实中，符合绿色低碳要求的优质农业产品和服务往往在成本收益上不对称，由此引发“公地悲剧”，单纯依靠政府管制或是市场产权交易都不能有效解决。而多中心治理允许不同利益团体和行动者进行合作与权力分享，通过干中学形成复杂、重复和分层的治理制度，有助于甄别出更适合具体情境的手段来管理公共资源。在政府主导下，多中心治理可制定更为灵活和针对性的绿色农业策略，实现差异化管理；通过纳入合作社、家庭农场、农民协会等组织形式，将小农纳入到更广泛的治理网络中，促进信息交流、技术推广和资源共享，增强小农参与绿色农业的能力。

多目标协同的保障思路

(一) 以人民为中心，加强顶层设计的系统性和科学性

首先，基于广泛民意调研，确立农业绿色发展的阶段性目标体系，细化各阶段指标与时间表，并灵活调整以适应发展实际，确保发展目标不超越时代和条件的制约。其次，突出科技的引领作用，聚焦生物育种、智能装备等关键领域瓶颈，依托新型举国体制，整合科研资源，强化创新联盟与平台建设，破解技术

难题，提升科技支撑效能。最后，针对“降碳、减污、扩绿、增长”四位一体目标，需实施一体化规划与推进机制，以减排固碳为引领，构建绿色生产生活方式，促进农业在质量与数量上的双重飞跃，实现多目标协同下的可持续发展。

(二) 以激励相容为导向，促进中央地方目标协同性

首先，界定地方党委、政府权责，增强农业绿色发展在绩效

考核中的权重，与干部选拔任用深度融合，培育绿色政绩观念。其次，推进督察制度化、规范化、常态化，强化地方政府与环境监管机构的法治观念，确保依法、透明、专业监管，既纠“不作为”，又防“乱作为”。最后，在加大农业科技创新、生态修复、污染防治、绿色生产模式推广等关键领域财政投入的基础上，优化中央垂直转移支付形式并建立中央和地方多级共同投入机制，从经

济角度激发地方政府的农业绿色发展意愿。

(三) 以互利共赢为宗旨，构建跨部门、跨地区共商共治机制

在跨部门合作上，将农业农村、生态环境、发改、财政等多部门纳入统一政策框架，综合法律、财税等综合治理手段，形成政策合力，避免政策冲突与断裂，减轻基层执行压力。同时，确立牵头部门，常态化开展农业绿色发展形势研判，切实筑牢生

态安全屏障，有效维护生态安全。在跨地区合作上，搭建政府间跨界合作平台，明确生态补偿机制，在利益补偿问题上达成共识，从而建立协调、双赢的跨界横向生态保护补偿机制。通过磋商会议、联合督查等形式，加强上下游政府联动，促进信息共享与需求对接，构建以流域为单位的常态化农业绿色发展治理平台。

多中心治理途径的实现路径

(一) 构建科学考核体系，强化基层政府治理能力

首先，构建一套综合性的绩效评估体系，以实绩为核心导向，深度融合民生福祉与生态保护的双重视角，加大对绿色公共产品与服务供给的考核力度，并将考核结果作为奖惩、评优及晋升的重要依据，强化正向激励，促使基层政府决策与行动更加聚焦于乡村社会的长远发展与民众福祉。此外，

精准界定政府与社会主体的权责界限，重塑政社互动模式，以柔性政策引导取代刚性行政干预，确保政府专注于核心服务能力，同时激发社会自治潜能。

(二) 设计激励与约束机制，引导社会力量深度参与乡村治理

一方面，构建精细化激励机制，优化新乡贤发展环境，强化制度保障，通过财税优惠、资金扶持等政策杠杆，增强新乡

贤经济动力；弘扬新乡贤文化，塑造正向社会形象，鼓励新乡贤返乡助力，激发其内在凝聚力与归属感，为农业绿色发展治理注入新活力。另一方面，构建严谨的监督体系，对新乡贤参与农业绿色发展治理实施全面监督，确保其行为合法合规，对腐败行为实施严厉惩处，并强化政府与村民的双重监督机制，提升治理透明度与公信力。

(三) 增强村民主体意识，深化村民自治实践

切实转变农民观念，强化其主体意识，通过思想启迪与政策赋权，培育公共精神，激活其参与治理的主动性与能力，推动农业绿色发展实践。在思想层面，通过思想启蒙与政策赋权，培育其法治观念、责任意识、参与精神与监督能力，构建现代公民意识框架，奠定积极参与治理的思想基石。在政策

设计上，应确保村民拥有自主决策与管理权，利用村规民约与自治组织如“道德评议会”，将绿色发展理念融入村规修订，实现治理事务村民自主管理。

(摘编自《中国农业大学学报》)